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LICENCE 1 AES

Examen : Analyse Economique

Jeudi 8 janvier 2015
Documents autorisés oui non
Dictionnaires autorisés oui noh

Calculatrices non programmables autorisées oui Aer

il est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

Répondre directement dans la grille.

-0,5 si réponse fausse ou incompléte, 0 si non réponse, 1 si bonne réponse.
Ily a 28 questions, chaque question vaut 1 point et la note est ensuite ramenée sur 20,

Attention, parfois plusieurs réponses sont possibles.
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1/ L’offre et l]a demande

Tableau 1:

En notant Qp Ja quantité demandée et Qs la quantité offerte, nous avons

Question 1 :

Prix

Qp

Qs

2

100

10

6

80

30

En utilisant les informations fournies par le tableau 1, I’équation la droite de demande est :

AN R el S

QD=-0.2P+22

'QD=-5P+110

QD=-5P+22

QD=-0.2P+100.4

QD=-2P+100

QD=4P+20

Aucune de ces réponses n’est correcte

Question 2 :

En utilisant les informations fournies par le tableau 1, 1’équation de la droite d’offre est :

N kB

QS=5P

P=0.2Q8

QS=0.2P+11

QS=-5P

QS=5P+22

QSs=0.2P

Aucune de ces réponses n’est correcte

_(_zuestion 3:

En utilisant les informations fournies par le tableau 1, les valeurs a I’équilibre sont :

N

P=0 et Q=0

P=10 et Q=10

P=11 et Q=53

P=55et Q=11

Q=5etP=2

P=0et Q=110

Aucune de ces reponses n’est correcte



Question 4 :

Une augmentation de 1'offre se traduit par un déplacement vers la ' de la courbe

d’offre de marché. On observe une augmentation de ’offre lorsque

1. Gauche. - Les entreprises tentent d’augmenter les prix de vente suite a une
angmentation du codt du principal facteur de production.

9. Gauche. - Les entreprises tentent de diminuer les prix de vente suite 4 une
augmentation du coitt du principal facteur de production.

3. Droite. - Les cotits des facteurs de production diminuent ou lorsque la technologie de
production s’ améliore. ,

4. Gauche. - Des entreprises se retirent du marché, laissant une plus grosse part du
marché aux entreprises restantes.

5, Droite. - Le prix du produit augmente.

6. Aucune de ces réponses n’est correcte

Question 5 :

Un accroissement des salaires, du cofit du capital et du revenu des consommateurs sur le
marché d’un bien normal conduit a :

1. Une chute de la demande sur ce marché et & un prix d’équilibre plus éleve.

5 Une chute de V’offre sur ce marché et & un prix d’¢équilibre plus éleve.

3. Une chute de 1’offre et & un accroissement de la demande sur le marché ; néanmoins,
cn I"absence & autre information, on ne peut pas connaitre la variation du prix.

4. Une chute de I’ offre, 4 un accroissement de la demande et & une hausse du prix
d’équilibre. :

5. Une chute de I’offre, 4 une baisse de la demande et a une hausse du prix d’équilibre.

6. Aucune de ces réponses n’est correcte

Question 6 :

Un accroissement simultané de I’offre et de la demande va systématiquement provoquer :

1. Un déplacement vers la droite des deux courbes, ce qui conduit 4 un prix et une
quantité d’équilibre plus élevés.

2. Un déplacement vers la droite des deux courbes, ce qui conduit & un prix plus éleve.
Néanmoins, il est impossible de déterminer ’effet sur les quantités échanggdes en
1’absence d’information supplémentaire. ‘

3. Un accroissement simultané de 1’offre et de la demande va se traduire par un
déplacement vers la droite des deux courbes, ce qui conduit & un prix et une quantité
d*équilibre plus faibles.

4. Un accroissement simultané de I’offre et de la demande va se traduire par un
déplacement vers la gauche des deux courbes, ce qui conduit & un prix et une quantité
d’équilibre plus éleves.

5. Un déplacement vers la droite des deux courbes, ce qui conduit & une quantité
d’équilibre plus élevée. Néanmoins, il est impossible de déterminer Ieffet sur le prix

. en I’absence d’information supplémentaire.
. 6. Aucune de ces réponses n’est correcte



Question 7:

I’accroissement de 1’indice de prix de Laspeyres au fil du temps est plus élevé que le colt
réel de la vie, car :

1.

I’indice des prix de Laspeyres est un indice & pondération fixe qui mesure les
variations dans le cott de la vie au fil du temps en utilisant le panier de biens et de
services consommé pendant I’année de référence. Il ne prend pas en compte les
phénoménes de substitution qui poussent les consommateurs 4 acheter les biens dont
le prix a baissé.

L’indice des prix de Laspeyres est un indice 2 pondération variable qui mesure les
variations dans le cott de la vie au fil du temps en utilisant le panier de biens et de
services consommé pendant I°année courante. Il ne prend pas en compte les
phénomeénes de substitution qui poussent les consommateurs 4 acheter les biens dont
le prix a baisse.

L*indice des prix de Laspeyres est un indice & pondération fixe qui mesure les
variations dans le cofit de la vie au fil du temps en utilisant le panier de biens et de
services consommé pendant I’année courante. Il ne prend pas en compte les
phénoménes de substitution qui poussent les consommateurs a acheter les biens dont
le prix a baisse.

*indice des prix de Laspeyres est un indice 4 pondération variable qui mesure les
variations dans le cofit de la vie au fil du temps en utilisant le panier de biens et de
services consommé pendant I’année de référence. I1 ne prend pas en compte les
phénomenes de substitution qui poussent les consommateurs & acheter les biens dont
le prix a baissé.

Aucune de ces réponses n’est correcte

Question 8 :

Si un marché est en équilibre :

1.

S e

Les acheteurs et les vendeurs peuvent acheter et vendre tout ce qu’ils souhaitent au prix
courant.

Tl n’y a pas de tendance & la hausse ou a la baisse du prix.

Le profit est maximal

Toutes les propositions précédentes sont correctes.

La quantité offerte est égale a la quantité demandée.

Aucune proposition n’est correcte.



Question 9 :

Laguelle de ces propositions est-elle un exemple d'analyse économique positive ?
q prop p y p

1.

v

La baisse de 10 % de la proportion d’adolescentes enceintes aux Etats-Unis entre 2000
et 2002 a permis une meilleure qualité de vie des enfants américains durant cette
méme période. _

La proportion d’adolescentes enceintes aux Etats-Unis a chuté de 10 % entre 2000 et
2002 pour atteindre un niveau de 76,4 pour 1 000 femmes Agées de 152 19 ans. Il
s’agit du taux le plus faible jamais observé pour ce pays.

La proportion d’adolescentes enceintes aux Etats-Unis a chuté de 10 % entre 2000 et
2002 pour atteindre un niveau de 76,4 pour 1 000 femmes agées de 152 19 ans. II
s’agit du taux le plus faible jamais observé pour ce pays, mais il reste encore {rop
&levé par rapport & ce qui serait souhaitable.

La proportion d’adolescentes enceintes aux Etats-Unis a atteint son plus bas niveau
jamais observé avec un taux de 76,4 pour 1 000 femmes agées de 15 4 19 ans.
Néanmoins, ce n’est toujours pas satisfaisant car beaucoup d’autres pays développés
ont un taux beaucoup plus faible.

Toutes les propositions sont correctes

Aucune de ces propositions n’est correcie

Question 10 :

Laquelle de ces propositions est-elle un exemple d’analyse économique normative ?

1.

n

Les lycéens qui affirment avoir plus de 100 livres chez eux ont, en moyenne, des
résultats aux examens significativement plus élevés en sciences, en économie et en
histoire par rapport aux lycéens qui affirment avoir moins de 100 livres chez eux.
Les éléves qui ont participé aux programmes visant 4 encourager les jeunes enfants a
lire quotidiennement ont de meilleures notes au lycée que ceux qui n’y participent pas.
La proportion de lycéens américains qui ne Jisent jamais pour le plaisir est passée de
20 % en 1994 425 % en 2006.

Les livres que les enseignants des écoles publiques font lire aux éléves devraient étre
choisis & partir d’une liste agréée afin de s’assurer que les éléves ne lisent que de la
littérature de qualité.

Toutes les propositions sont correctes

Aucune de ces propositions n’est correcte

5/ 7



Question 11 :

Le salaire minimum en France était de 7,61 euros en 2004 et de 8,82 euros en 2009. L’indice
des prix 4 Ia consommation &tait de 107,8 en 2004 et de 117,13 en 2009. Le salaire minimum
en France exprimé en euros de 2009 était de :

1. 8,12 euros en 2004, ce qui signifie un salaire minimum réel de 8,6 % plus éleveé en
2009 qu’en 2004.
2. 8,27 euros, ce qui implique une augmentation du salaire minimum réel de 6,7 % entre

2004 et 2009.

3. Iln’y a pas assez d’information pour calculer ’évolution du salaire réel entre 2004 et
2009. ' ‘

4. 8,82 euros en 2004, ce qui implique une non-augmentation du salaire minimum entre
2004 et 2009.

5. Aucune de ces propositions n’est correcte

2/ Le consommateur

Question 12 :

Les trois hypothéses de base que doivent respecter les préférences des consommateurs sont :

1. Les consommateurs peuvent comparer et classer selon leurs préférences tous les paniers de

biens disponibles sur le marché, leurs préférences sont transitives et les consommateurs
~ préférent toujours disposer d'un bien en plus grande quantité.

2 Les consommateurs font face & des contraintes budgétaires, ils préférent les biens et les
services les moins chers et ne sont jamais satisfaits de leur niveau de consommation.

3. Les consommateurs ne prennent pas toujours des décisions d’achat rationnelles, ils préferent
souvent disposer d'une quantité moindre d’un bien et sont incohérents dans leurs préférences
pour certains paniers de biens.

4. Tes consommateurs sont incapables de comparer €t de classer des paniers contenant des biens
différents, leurs préférences ne sont pas transitives et les consommateurs préférent toujours
disposer d'un bien en plus grande quantite.

5 Les consommateurs sont capables de comparer et de classer des paniers contenant des biens
différents, leurs préférences ne sont pas transitives et les consommateurs préférent toujours
disposer d'un bien en plus grande quantité.

6. Aucune de ces réponses n’est correcte

e



Question 13:
Une courbe d’indifférence représente et sa pente est égale
1. Les différentes combinaisons de deux biens qui procurent le méme niveau de satisfaction. - Au
taux marginal de substitution.
2. Les différentes combinaisons de biens et de services que le consommateur peut acheter. - Au
taux marginal de substitution
3. Les différentes combinaisons de deux biens qui procurent le méme niveau de satisfaction. - Au
prix d’un bien par rapport & I’autre.
4. Les différentes combinaisons de biens et de services que le consommateur peut acheter. - Au
ratio du prix des deux biens.
5. Les différentes combinaisons de biens et de services que e consommateur peut acheter pour
différents niveaux de satisfaction. — au taux marginal de substitution
6. Aucune de ces réponses n’est correcte
Question 14 ;

La demande & une firme est représentée par une droite D1. Le prix de vente estde Paetla
quantité vendue est de Qa . Suite & une campagne publicitaire, on a constaté un
déplacement de la droite de D1 en D2, (On supposera que les deux courbes sont paralltles.)
Pour le méme prix de Pa, la quantité vendue est maintenant de Qb.

1.

La demande en A est plus élastique que la demande en B car le montant est divisé par
une quantité QA qui est plus grande que QB

La demande en A est plus élastique que la demande en B car le montant est divisé par
une quantité QB qui est plus grande que QA

La demande en B est plus élastique que la demande en A car le montant est divisé par
une quantité QB qui est plus grande que QA

La demande en B est plus élastique que la demande en A car le montant est divisé par
une quantité QA qui est plus grande que QB

La demande est aussi élastique en A qu’en B car le montant est divisé par une quantité
QA qui est identique & QB

Aucune de ces réponses n’est correcte

T



Question 15 :

La demande tendra a étre plus élastique au prix si :

1. 1l existe peu de substituts au bien ou au service en question et si le produit représente
une part faible du budget des consommateurs.

2. Tl existe de nombreux substituts au bien ou au service en question ; celui-ci représente
alors une part relativement grande du budget des consommateurs et on raisonne sur
une période de temps relativement longue.

3. 1l existe peu de substituts au bien ou au service en question et si on raisonne sur le
court terme.

4. Tl existe de nombreux substituts au bien ou au service en question ; celui-ci représente
alors une part relativement faible du budget des consommateurs et on raisonne sut une
période de temps relativement courte.

5. Aucune de ces réponses n’est correcte

Question 16 :

Les courbes d’indifférence sont décroissantes et concaves, car :

1.

Lorsqu’on se déplace vers le bas et vers la droite le long d’une courbe d’indifférence,
et que I’on substitue la consommation d’un bien & un autre, la satisfaction totale
diminue.

Le principe des utilités marginales décroissantes implique que, lorsque la
consommation d’un bien augmente, on sacrifie de moins en moins d’autres biens pour
maintenir la satisfaction constante. _
Lorsqu’on se déplace vers le haut et vers fa droite le long d*une courbe d’indifférence,
et que 1’on substitue la consommation d’un bien & un autre, la satisfaction totale
augmente.

Le principe des utilités marginales décroissantes implique que, lorsque la
consommation d’un bien augmente, il est nécessaire de sacrifier de plus en plus
d’autres biens pour maintenir la satisfaction constante.

Aucune de ces réponses n’est correcte
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Question 17 :

Lorsque le prix d’un bien augmente et que le prix de I’autre bien ainsi que le revenu sont
maintenus constants, la droite de budget :

1. Effectue une rotation de telle sorte que le point d’intersection entre la droite de budget
et I’axe associé au bien dont le prix a augmenté est plus proche de ’origine.

7 Effectue une rotation de telle sorte que le point d’intersection entre la droite de budget
et ’axe associé au bien dont le prix a augmente est plus éloigné de I’ origine.

3, Se déplace parallélement & la droite de budget initiale en s’éloignant de Porigine.

4. Se déplace parallélement  la droite de budget initiale en se rapprochant de I’origine.

5. Aucune de ces réponses n’est correcte

Question 18 :

Lorsque I’on se déplace le long d’une courbe d’indifférence et que 1’on consomme des paniers
de biens différents contenant des biens X et des biens Y, Ia variation globale de la satisfaction

est:
1. Egale au TMS et elle se représente par I*équation TMS = Px( AX) + Py ( AY).
2. Egale a z€ro, et elle se représente par I’6quation 0 = Px( AX) + Py( AY).
3. Positive et elle se représente par 1’équation ASatisfaction = Umx ( AX) + Umy ( AY),
oti Um désigne I’utilité marginale.
4, EBgale a zéro et elle se représente par I’équation 0 = Umx ( AX) + Umy ( AY), ou Um
désigne 1’ utilit¢ marginale.
5. Aucune de ces réponses n’est correcte
Question 19:

La pente de la droite de budget, lorsque le bien Y est sur axe des ordonnées et le bien X sur ’axe des
abscisses, est.constante et égale &

1.
2.
3.

Lh

L’opposé du taux marginal de substitution (TMS) du consommateur.

L’opposé du rapport des prix des deux biens.

L’opposé du nombre d’unités de X qui doivent étre sacrifiées pour pouvoir acheter une unité
supplémentaire de Y, soit - AY / AX.

Réponses 2 et 3.

Réponses 1,2 et 3

Aucune proposition n’est correcte.



Question 20:

L’ utilité marginale mesure :

1. La satisfaction supplémentaire gagnée suite & la consommation d’une unité
supplémentaire d’un bien ou d’un service, en gardant la consommation de tous les
autres biens et services constante.

2. La satisfaction supplémentaire gagnée suite a ’accroissement dans une méme
proportion de la quantité consommée de tous les biens et services.

3. La satisfaction perdue lorsque 1’on consomme une unité en moins d’un bien ou d’un
service, en maintenant constante la consommation de tous les autres biens et services.

4. La variation dans la satisfaction lorsque ’on consomme une unité supplémentaire d’un
bien et une unité en moins d’un autre bien.

5. Aucune de ces réponses n’est correcte

Question 21 :

1. Si un consommateur choisit des paniers de biens contenant les biens normaux X et Y,
quand le prix du bien X baisse : le consommateur achéte plus de X et moins de Y en
raison de l'effet de substitution.

5 Le consommateur autant de X que de Y en raison de l'effet de substitution.

3. Le consommateur n'est pas en mesure d’ajuster les achats, car la contrainte budgétaire
reste constante. '

4. Le consommateur achéte davantage de bien X et la méme quantité de bien Y parce que

- son pouvoir d'achat a augmente.

5 Le consommateur peut acheter davantage de bien X et de bien Y, selon ses
préférences. En effet, la baisse de prix de X augmente le pouvoir d'achat du
consommateur.

6. Aucune de ces propositions n’est correcte

3/ Le producteur

Question 22 :

La productivité moyenne du travail atteint son maximum lorsque la productivité marginale du
fravail :

OV B L

Est égale a zéro.

Afteint son maximum.

Est égale 4 la productivité moyenne du travail.

Est supérieure a la productivité moyenne du travail
Est inférieure & la productivité moyenne du travail
Aucune de ces réponscs.



Question 23 :

Un mouvement le long de ’isoquante est représenté par 1'équation :

1. (PmK) AK = (PmL) AL.

2. (AK/AL)= (PmL/PmK).

3. (PmK) AK + (PmL) AL = 0.

4. Tout ce qui précede.

5. Aucune de ces réponses n’est correcte
Question 24 :

Supposons que deux ouvriers produisent chacun une moyenne de 300 unités. Un troisiéme
ouvrier est embauché, et 1a production augmente pour atteindre 810 unités. Alors :

1. La productivité moyenne du travail est négative.
2. La productivité moyenne du travail est de 270.
3. La productivité moyenne du travail baisse.

4. Réponses 2 et 3.

5. Réponses 1, 2 et 3.

6. Aucune des propositions n'est correcte

Dans une fonction de production typique, la productivité marginale du travail augmente dans
un premier temps puis elle baisse :

1. En raison de la loi des rendements marginaux décroissants.

2. Quand la quantité d’un input utilisé est de plus en plus grande alors que les autres
inputs sont maintenus constants. La production supplémentaire qui découle de
1’utilisation de cet input finira par diminuer.

3. Quand, & des niveaux faibles de travail, les employés sont en mesure de se spécialiser
dans des tiches et d'augmenter ainsi la productivite. Toutefois, si on utilise davantage
de travail avec une quantité fixe du capital, certains travailleurs deviennent non
productifs.

4. Réponses 2 et 3.

5. Réponses 1, 2 et 3.

6. Aucune des propositions n'est correcte

Question 26 :

Si le capital est représenté sur l'axe vertical et le travail sur l'axe hotizontal, le taux marginal
de substitution (TMST) est égal

1.

2.

oW

Moins la pente de ’isoquante, ou le produit marginal du travail divisé par le produit
marginal du capital (PmL / PmK).

(- AK / AL) ou (PmK / PmL), ot PmK est la productivité marginale du capital et PmL
la productivité marginale du travail.

Moins la pente de I’isoquante, ou ( AL / AK), qui est égal & (PmL / PmK).

Toutes ces réponses sont correctes

Aucune de ces réponses.



Question 27 :

Si le capital est représenté sur l'axe vertical et le travail sur I'axe horizontal, le taux marginal
de substitution (TMST) baisse :

1. Lorsqu’on utilise plus de facteur travail. La productivité marginale du travail diminue
en raison des rendements marginaux décroissants.
2. Lorsque le travail est remplacé par le capital. La productivité marginale du capital
augmente en raison des rendements marginaux décroissants.
3. Lorsque -( AK / AL) baisse.
4. Tout ce qui précede.
5. Aucune de ces réponses.
Question 28 :
La productivité marginale du travail est égale :
1. 4 la quantité produite rapportée & la quantité utilisée de travail (Q/L)
2. au surplus de production résultant de l'utilisation d'une unité supplémentaire de travail
(AQ/AL)
3. ala quantité utilisée de travail rapportée a la quantité utilisée de capital (L/K)
4. ala quantité de travail nécessaire pour produire la derniére unité de produit (AL/AQ)
5. aucune des propositions n'est correcte



Patmce Ndlaye

28 avrll 2015,
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Thraitez, au choix, Pun des deux sujets sutvants :

1 sujet
Le contrdle parlementaire de Paction gouvernementale

2™ sujet : A partir de Pextrait du texte ci-aprés reproduit répondez aux questions suivantes :
1°) Présentez le texte et le contexte (date du texte). (2 points)

2% Comment les auteurs de la Constitution coﬁc_evaient—ils le rdle du Conseil
constitutionnel ? (4 points)

3°) Quelles sont les ‘évolutions majeures qui ont condutt le Conse]l constitutionnel
as affranchjr de son rdle originel ? (6 points) - '

4% Quel r6le joue aujourd hui le Conseﬂ constitutionnel  Expliquez l'1mpact des
évolutions sur le rble du Conseil Consututtonnel (5 points) -

59 Quels sont les effets de la révision constitunonne]le de 2008 sur les
compétences et le role du Conseil constitutionnel ? (3 points)
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Pierre PACTET, Ferdmand MELIN-SOUCRAMANIEN, szi mmz‘zz‘wmme/ S:rey

Umversite 25‘:me dltlon 2006, p. 500- 501

«... En créant le Conseﬂ constltutlonnel les auteurs de Ia Constttution
pouxsulvalent semble t-il, des objectifs assez modestes. '

-' -Certes ‘ils Tui avaient confié, en application de Particle 61 27 un possible contrdle de

la constitutionnalité mais Pexercice de cette compétence était assorti de deux
tempéraments fort i unportants D’une part il ne pouvait étre saisi que par de hautes
personnalités = chefs de I’Etat et du gouvemement presn:lents des assemblées ~
prior. peu agresswes etvers un pouvoir qu’elles incarnaient. D’autre part, la
conformité 4 la Consﬂtutlon parait avoir été comprise de maniére trés stricte, Cest-
i-dire par téférence au texte pfoprement dit, et donc 4 Pexclusion du préambule, ce
qui excluait par la méme les grandes normes. protecmces des libertés et des droits
de 1789 et de 1946 | | B

En rea]lte Jl semble bien que la véritable u1:|]1te attendue du Conseil résidait dans la

volonté de garanﬂx: l’effecuwte des articles 37 2et 41, qui permettaient au Premier
ministre de le saisit pour lui demander de se prononcet sur le caractére 1égislatif ou
reglementalre des textes de lois que le gouvernement souhaitait pouvoir modifier
pat décret ou encore des propositions de lois et des amendements déposés par les
parlementajres En d’autres termes, le Conseil était chargé, A Pinitiative de Pexécudf,
de contenir le Patlement dans le domaine législatif, qui était le sien, et que l'on
considérait 2 Pépoque comme deterrmne par larticle 34, Durant enviton une
décennie, le Conseil, d’ailleurs peu saisi, a accepté cette conception minimaliste de
la mission qui Iui était impartie et s’est effectivement cantonné dans le rle d'un
organe régulateur de compétences.entte le Patlement et le gouvernement.

[]

Dans ces conditions, le nombre des fecours a rapidement plus que décuplé
cependant que le contrle, désormais effectué pour Pessentiel par rappott aux
grands textes mythiques de 1789 et de 1946, otientait la ]uﬁsprudence du Conseil

vets la protection des droits fondamentaux. Progressivement, le Conseil va

connaftre sa grande période. e prestige quiil redite de son réle de gatant des
libertés et des droits bénéficie 4 Pexercice des autres compétences. Il est le juge
naturel des élections politiques nationales, adresse des recommandations sur des
réformes techniques souhaitables, défend en dépit des progrés de la construction
eufopéenne la souveraineté frangaise. Ses méthodes, ses modes d’interprétation, sa
jutisptudence font I'objet d’analyses et de commentaires nombreux et approfondis.
Il n’est jusqu’aux alternances qui ne lui profitent, Paidant 4 se situer en margé du
citcuit politique. Ses membtes, devenus «les sages» de la République, sont
unanimement reconnus, y 'compﬁs ‘patr ceux qui avaient Idngtemps critiqué leurs
prédécesseurs et linstitution elle-méme, »

AUCUN DOCUMENT N’EST AUTORISE

My
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Examen Semestre 2 - session

Durée : 2 h 00 :
Documents autorisés : Code civil

Veuillez résoudre le cas pratique

M. Legrand est plombier-chauffagiste & Montpellier. 11 est un entrepreneur connu dans
la région, car son travail est de grande qualité. Parmi ses clients, il compte notamment le
Syndic de copropriété Lecompte Immobilier (L1), qui fait trés souvent appel & ses services. Il
est encore intervenu il y a six mois dans I'une des résidences gérées par le Syndic (La
Résidence Du Clair) afin d’installer un nouveau systéme de chauffage central. Son succes est
tel qu’il a également accepté, malgré un carnet de commandes tres charge, de procéder a
I’installation compléte de Ia plomberie et du chauffage d’un immeuble neuf de six étages
"durant le mois de mars. Tout irait donc parfaitement bien s’il n’avait rencontré quelques
difficultés, pour lesquelles il voudrait connaitre votre avis.

1 - Il vous informe que malgré de nombreuses relances, il n’a pas encore ¢t¢ pay¢ par
le Syndic pour l'installation du systeme de chauffage (4000 euros). II est furieux car ce
chantier a nécessité trois jours de travail, pendant lesquels il n’a donc pas pu satisfaire la
demande d’autres clients. Il pense agir directement contre les propriétaires de la résidence Du
Clair afin de récupérer la totalité de la somme, mais il ignore si cela est possible. Il vous
indique, en effet, qu’il s’est entretenu avec I'un d’eux, qui lui a dit : « Monsieur, nous n'avons
pas & payer, le Syndic n’a jamais demandé aux copropriétaires le réglement de la facture des
travaux que vous avez effectués ».

2 - 1l vous raconte aussi ses déboires & propos de I’installation de la plomberie et du
chauffage dans I’immeuble neuf. Bien qu’il s’y soit engagé, il n’a pas pu procéder aux travaux
durant le mois d’avril. I a donc reporté la date de début des travaux au 15 juin. Il a bien stir
veillé & en informer son client, M. Albertine, mais ce dernier est trés mécontent. En effet,
’immeuble qu’il a fait construire sur un terrain hérité de son grand-pére devait étre terminé
fin mars et livré le 1% avril 3 un promoteur immobiliét en vue de la location d’appartements.
En raison du retard dans la réalisation des travaux de plomberie-chauffage, M. Albertine n’a
pas pu livrer 'immeuble dans les temps et le promoteur immobilier a donc acheté un autre
bien sans I’en avertir. M. Albertine a adressé un courrier & M. Legrand indiquant, notamment :
« Suite au report de la réalisation des travaux, et de la perte financiere que je subis, je me
réserve le droit de vous assigner ». M. Legrand est inquiet, d’autant plus qu’il areeuil y a
quelques jours un courrier de Melle Ribelle, unc jeune Lilloise ct future locataire d’un des
appartements de ’immeuble. Embauchée par une startup Montpelliéraine, elle devait débuter
son nouveau travail d’assistante de direction le 15 avril et devait s’installer dans son
appartement le 10. Malheureusement, le retard pris par M. Legrand dans la réalisation des
travaux la conduite & annuler son déménagement, qu’elle avait déja planifié, ainsi que son
embauche. Elle lui reproche sa mésaventure et fui demande de I'indemniser.
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Durée : 2 h 00
Documents autorisés : Code civil

1) Résoudre les cas pratiques (14 points)

Cas n® 1 : Claire et Vincent se sont connus a la faculté au début de ’année. Sous le
charme de la beauté de Claire, Vincent lui a proposé de se fiancer au mois d’avril. Claire
a tout de suite accepté et, pour féter cette belle nouvelle, Vincent 1’a amené quelques
Jours au bord de la mer pour essayer le jet ski que ses parents Iui ont offert pour sa
réussite aux examens. Vincent, qui a I’habitude de conduire ces engins, n’a pas manqué
de prévenir Claire : « surtout, accroche toi, lorsque je vais aller vite, tu risques de
fomber ». Et ce qui devait arriver...est arrivé, Lors d’une accélération, Claire a &té
violemment projetée en arriére. Gravement blessée par la turbine, elle gardera
malheureusement de trés vilaines cicatrices. Vincent vient vous consulter, désespéré :
aprés ’accident, il a découvert qu’une étiquette, qui se trouve sous le guidon du
véhicule, précise qu’il est obligatoire de porter un vétement de protection lors de son
utilisation. Qu’en pensez-vous ?

Cas n° 2 : Philippe et Elisabeth sont heureux car ils vont bient6t devenir propriétaires.
Le 6 février dernier, un ami de la mére de Philippe, M. Margueritte, leur a consenti une
promesse unilatérale de vente d’une villa 4 Saint-Tropez, valable jusqu’au 6 aofit. Mais
voila que le lundi 1% juin, ils ont re¢u un courrier de sa part, les informant de la vente de
la maison & Melle Bellegoutte ! Elisabeth et Philippe ont décidé de ne pas se laisser
faire... Ils ont envoyé un courrier & M. Margueritte, daté du 2 juin, dans lequel ils lui
indiquent qu’ils acceptent d’acquérir le bien. M. Margueritte refuse de leur vendre la
villa et, ne sachant pas vers qui se tourner, ils vous demandent votre avis.

2) Répondez aux guestions suivantes (6 points)_

- Quelle est la sanction de la violation du pacte de préférence par le promettant ?
- Quelles sont les conditions de la nullité du contrat pour dol ?




" Université Montpellier I
‘ UFR Administration Economique et Sociale .

Licence 1
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Some &
Serion A
HISTOIRE CONTEMPORAINE
Semestre 2 — 157 session 2014-2015
Durée de I’épreuve : 2 heures
Cours : Sandrine MICHEL
Sujet :

Avec le capitalisme marchand puis le 1% 4ge du capitalisme industriel (1780-1870), les
investissements productifs vont changer de modes de financement. Expliquez pourquoi et
comment.

Consignes :
Une copie double maximum avec :
- introduction et conclusion rédigées ;

- unplan détaillé.

Documents autorises.

Bon travail.
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Durée de ’épreuve : 2 heures
Couwrs : Sandrine MICHEL
- Sujet:

Dans le capitalisme industriel naissant (1780-1870), comment expliquer la croissance des
systémes bancaires et I’émergence des marchés financiers ?

Consignes :

Une copie double maximum avec :
- introduction et conclusion rédigées ;

- un plan détaillé.

Documents autorisés.

Bon travail.



Question Un pare-feu (firewall)

1

Est un outil de sécurlte necessalre mals pas sufﬁsant

Est un outll de SECI.II‘ItE IléCESSZlII‘E et suffisant

Nuest pas un outil de secq}:}_!;f:

Je ne sais pas

Questlon Qu'est- -ce que TCP/IP 7

2

Un systeme d'exploxtatlon industriel

Un operateur institutionnel gerant I'Internet

Protocole(s) pour transporter des données sur Internet '

Un utilitaire d'accés a distance sur Internet

Questlon Pour configurer un logiciEl client de messagerie, je dms spec1f1er.

3

Le numéro de la machine
Le nom du serveur SMTP de mon fourisseur d'accés

Le nom du serveur FTP de mon fournisseur d'accés

Le nom du serveur POP de mon fournisseur d’accés

Question Le mode "diaporama” d'un logiciel de Présentation Assistée par Ordinateur est utilisé pour:

4

S mﬁa@rﬁemmwx‘wmmmﬁ Pty B S e e e P R R e

Convertlr Ie ﬁchjer en une version auto executable

Visualiser la présentation en plein écran

PrésggﬁgIgﬁgi_.iaporérr;gugous forme d'une gallerie de vignettes

Aucune de ces propositions

Question Qu'est-ce que la définition d'un écran ?

5

B e S e R

re maxunal de plxels que peut afficher 1 écran

La capac1te de la mémoire vidéo de la carte graphique

Le nombre maximal de couleurs qu'il peut afficher

Question Qu'est-ce qu'un shareware?

e

S

Un Iog1c1e1 dont la llcence doit &tre acquise aprés une pérlode d'essai

, Un programme que je peux exploiter commercialement aprés modlﬁcatlosn
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Un Iog1c1el entlerement gratuIt 11bre d_accés et d‘utlhsatlonh

_Uné famllIe de virus trés dangéreux

Question Qu est-ce qu 'un spyware'?

7

Un logiciél de sauvegarde

Un logiciel esp1on
Un logiciel malveﬂlant

.ucunede cespr,oposmons e e e

Question Les Cokies sont:

des mises a jour du systeme d explmtatlon our proteger I ordmateur

des ﬁchlers texte, pour | devenir des mouchar

des ﬁChIEI‘S executables , pour - devemr malvelllants o

une famille de virus trés dangéreux

Question La principale carte de circuits imprimés dans un ordinateur est:

lUmte Centrale ae Tra1tement

la Carte Mére

Le Microprocesseur

Le Transistor

Question Un pare-feu

10

i e

A Iui seul peut réaliser I'ensemble des mesures de sécurité
Peut faire des chiffrement de données
Peut étre utilsé comme Antivirus

Aucune de ces propositions

Question Qu'est-ce qu'une URL?

11

- BTG

une extension de ﬁchler

uneadresse de messagene , L - ' : S

une adresse mtemet

Aucune de ces proposntlons

Question Quelles sont les actions habltuellement utlhsees Iors de 1 edition d'un document en mode

révision ?
iz

R s

Inserer un commentalre

Enreglstrer la trace d une modlﬁcatlon N

Insérer une note de bas de page

Afficher ou masquer les modlﬁcatlons

Question Ques signifie ['acronyme VLAN?

13

Video Logical And Numeric
Virtual Local Area Network
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14

Question Soit [e nombre 14 en Décimal. Quelle est sa valeur en binaire?
15

1010

B e s B B S T B P i e R B R R

16

Question Quelle est {a valeur du décimal 1 en hexadécimal

17

Question Qu'est-ce qu'un pilote (driver) ?

Un programme qu1 permet d achermner les données vers la RAM

Un logiciel permettant de vous gmder Iors de 1'1nstallat10n d un log1c1el

Un _programme permettant a un ordmateur de communlquer avec un pénphenque

Un petit programme qui ajoute des fonctlonnahtes aun log1c1e1

Question Le "chipset” (en frangais jeu de composants ou jeu de c1rcu1ts) est:

19

lérnent charge d a1gu111ér les mformatlons entre les dlfferents bus de ordmateur

Un Bus

Le socle pour insérer le processeur

Un element important du processeur e e

Questmn Qu'est ce qu un watch

20

Un concentrateur

¢ Un commutateur

Pagezsurg
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21

Bere connecté au webmail
Disposer d'une clé USB.

Etre identifie. -

_Etre inscrit sur 'ENT.

Question Qu'est-ce qu'un wiki ?

24

Une technologie de communication sans fil.
Un site web que n'importe quel internaute autorisé peut enrichir et modifier.

Une borne interactive & accés libre dans un lieu public.

. Une URL courte pour envoyer dans un tweet.

Questwn Si un FAI VOUS Propose une connexion a 2048k, de quel débit s'agit-il 7

P25 e m”,WMMJmmuWMm””wuwmmm;mmmmmﬂmmm;mm;;;m;w;m;;;_;mmmm_mm;;mmN:;“

. 2048 ko par seconde
2048 kbrts par minute - - L Coe j
2048 ko par minute : ;

o4 kblts par Seconde | A e e i

Question A quoi correspondent les liens « En cache » souvent associés aux resultats d un moteur de
recherche ?
26

D L R T B T R A T L e Wm’ﬁ«'ﬁ‘m (ﬁm

Arla page web telle qﬁ elle étalt lorsqu elle a été indexée par le moteur.

Aiune page web appartenant au web 1nv151ble

A la page web contenant le message d'erreur standard du site web correspondant

. A une version optlmlsee de la page web permettant d' accelerer son afﬁchage

Questlon A quoi sert la mémoire vive (RAM) d'un ordinateur ?

27

AT exccution des programmes.

Arla sauvegarde des données,
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Au stockage permanent des apphcations

" A T'alimentation e]ecmque de 1 ordlnateur:_______ e

Question Qu'est ce qu'une signature virale ?

28

C'est le nom d'un virus.

C'est le mode de propagation d'un virus.

- C est le nom d un antmrus

D C est I1dent1ﬁcat1on d'un p1rate

Questmn Quelle est la définition d'un log1c1el espion (ou spyware) 7

29

Log1c1e1 apparemment 1noffen51f au sein duquel a été d1ss1mule un programme malveillant.

Logiciel qui collecte et transfére 4 des tiers des données a lmsu de lutlhsateur

Logiciel malveillant, se transmet entre ordmateurs par le réseau et perturbe le fonctlonnement des systemes

C'est un log1c1el qui veille a ce qu'aucun log1c1el malveillant ne puisse s'installer sur I ordinateur.

Question Lorsqu'un groupe travaille sur un document commun que chacun peut modifier, quel[e est Ia ,
meilleure fagon de s'organiser ? T

. 30

Confier le document 4 I'un des membres qui est chargé d 1ntegrer 1

Envoyer le document par courriel 3 tout le groupe a chaque mochﬁcatlon '

Mettre le document dans un espace de stockage partagé.

- Né modifier le document que Jors des réunions en face A face.

Question Ol sont stockés les courriers avant d'étre consultés par le destinataire ?

31

En attente sur 'ordinateur de 'expéditeur
Sur le serveur SMTP de I'expéditeur

Sur le serveur de courrier du destinataire

Sur le disque du destinataire

Question Quel protocole permet la réception de courrier depuis un poste Client

Question Quel logiciel permet la prise de controle & distance?

33

‘OpenOffice
teamviewer
VNC
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Question Que permet DHCP ?
35

A% Drattribuer des adresses Mac

D'attribuer des adresses IP

De synchroniser les demandes de nom

De synchroniser lhorloge des hosts IP

Question A quoi sert un Serveur DNS

Resoudre les adresse IP en Adresses Mac

Resoudre les port sources et destinations

Resoudre les noms en adresses IP

Résoudre les Login en adresse Mac

—==Questionr—Qaelestieprotocolerésearrutilisé-pourintermet T A s

BN A

Question Un ordinateur relié au réseau local de l'entreprise et a internet par cable ethernet doit avoir au

‘ minimum;: . g
38

Une adresse IP
Deux adresses Ip
Deux cables RJ45

Aucune de ces propositions

Question Quel réle assure un firewall

ana[yse du traﬁc réseau

L 1dent1ﬁcat10n nomlnatlve des utlllsateurs dur Internet -

L analyse des paquets du réseau

Question (Que peut-on dire d'une image vectomelle ?

40

Elle peut étre agrandie sans effet de plxelllsatlon

lle est définie par un ensemble de pixels vectoriels.

ElIe est définie par la description de ce qu'elle contient d'un point de vue géométrique.

Elle ne permet de définir que des images de petite taille (logo, vignette, etc.).

Question Comment respecte—t—dh le droit 4 I'image d'une personne dont on diffuse la phd'togréphi'e ?

41

e dans les metadonnees de I'image. ' o

En mentionnant & c6té de 'image le nom de la personne ayant pris la photographie. ' u =
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En demandant l'autorisation de la personne ou de son representant Iegal avant de dlffuser ]a photographle

Question Quelle est la commande utiliseriez-vous pour tester la communication entre deux machines

42

i

1pconﬁg T

ping
dig
net

Question A quoi sert un plug-in

A permettre 'affichage de médias

A télécharger des logiciels

Un antivirus

Un Virus

Question Une clé USB
“

aucune de ces propositions

Question un écran 24 pouces signifie

45

ESTE

24 pouces en diagonale

24 pouces de haut
24 pouces de large

- 24 pouces de résolution

Question J'ai deux salles A et B contenant des matériels devant communiquer ensemble; Un poste de la )

! matériel dois-ie mettre pour faire communiguer les > entités:

salle A posséde l'adresse 198.200.30.40 . Un poste de la salle B possedel adresse 12.1. 15 90 . Quel

Un concentrateur

U routeur T

Une passerelle 7
D Un Hub

Question Quelle est I'adresse réseau de la machine192.168.35.24 si elle a pour masque de réseau

255.255.255.0
47

L g

19216835254

192.168.35.255
aucune de ces propositions

Question Qu'est-ce que le chipset de la carte-mére?

48

TR

- Yot

le support accueillant le Dprocesseur

le support accueillant Ia barette mémoire (RAM)
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un jeu de composants permettant les échanges entre les divers éléments d'un ordinatewr

ucune de CES pI‘OpDSlthI’lS .

Question Pour un systéme informatique, en quoi consiste la procedure d authentlﬁcatmn d un- E
utilisateur ? F
49 \ N
Verlﬁer I 1dent1té de lutlhsateur avant de Iul donner accds & des ressources (systemes, réseaux, apphcatlons
Demander 3 l'utilisateur d'entrer son mot de passe 3 intervalles réguliers au cours de sa session.
Etabhr une correspondance entre le pseudo entré par 1ut111sateur et son vemtable nom _
i Demander d'entrer une seconde fois son mot de  passe & l'ut111sateur qui souhalte en changer N
Question Comment appelle-t-on en informatique un programme qui se caractérise par son aspect
- destructeur 3 l'insu de l'utilisateur ?
50
Un hoax
Un virus
Question Qu'est-ce qu'un virus informatique ?
51
Un programme suscepnble d& endommager les ressources d un ordmateur et/ou perturber son fonctlonnemen
_Un fichier contenant des mformatlons enregistrées 4 I'insu de I utlllsateur o '
Une tentatlve de conn x10n par un utlhsateur non autorisé o
Un message éIectronlque porteur d'une plece }omte endommagee : o
Question Que permet de faire un pare-feu ?
52
Gérer les licences d'utilisation des logiciels
Protéger 'ordinateur contre les surtensions
Filtrer les flux de données émanant des serveurs distants conformément & une politique de sécurité
Analyser le contenu des sites web visités en vue de fournir un accés indexé de type "moteur de recherche”
Question Qu'est ce que le NAT ? '
53
La translatlon d'adresse IP
La résolutlon d adresse M.AC o
Lecryptagedesmotsdepasse g e e
Question Votre adresse IP est 120.98.61.11 et votre masque de sous-réseau est 255.255.255.0. Combien peut-
il y avoir de d'ordinateurs dans votre réseau ?
54
256
65534
120
Question Quand un partlcuher consulte un site web de chez lui, il est identifié par une adresse IP. Qui
5 peut faire la relation entre l'identité de I'internaute et 'adresse IP ? :

L admlmstrateur du serveur web

Le fournlsseur d'accés a Internet.
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Le proprletalre du nom nde dorname

Le constructeur du matenel 1nformat1que

Question La partie du processeur spec1allsee pour les calculs est

56

e |

L'unité mathématique

Les Registres

79

Question Dans Excel, la formule : =SI{ET{A1 ; B1) ; Vrai ; Faux), donne le résultat logique :

Vrai si A1 est Faux et Brest Vra1

Vral si A1 est Vral et B1 est Vrai.

Faux si A1 est Vral et B1 est Faux

Faux si A1 est Faux et B1 est Faux.

Questlon On a un tableau qui prend 2 pages, que faire sans modifier le reste du document de]a mis en
Y - forme ? On ne peut pas se permettre d'avoir une page en plus et l'on a atteint le nombre total
5 de pages souhaltees

Redu1re 1es marges du haut et du bas du document

¢duire les caractéres

Diminuer le tableau . ' o _ i

Aucune de ces propositions

Question Petite mémoire contenue dans le microprocesseur destiné a stocker de données trés
temporaires comme les résultats intermédiaires d'un calcul. C'est:

B o i o B

Le Registre
La Mémoire morte

La Mémoire cache

Aucune de ces propositions

Question Programme nécessaire 4 Ja gestion des ressources matérielles et l@gigiels d'un ordinateur,

Systéme d'Exploiation _ A IR ' T
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Baréme :
i peut y avoir une ou plusieurs bonnes réponses.
Pour cheque question, les réponses correctes sont comptées pasitivemnent,
Jes réponses fousses sont comptées négativement; si le bitan de la question est négatif il est ramené & 0. Ne rien cocher vaut 0.

Répondre sur la grille fournie avec le sujet.
Le sujet est a rendre avec la grille.

Samir DELIM}
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Question 1 1 Qulest-ce qunternst ?
=41 = C'est un systéme d'exploitation.
212 : C'est un navigateur.
._l 3 1 C'est un réseau informatique international.
id 4 3 C'est un moteur de recherche.
z C'est une foile de liens hypertexte,

Question 2 : Que peut-on dire de la mémoire vive d'un ordinateur 7
11 2 Clest une mémoire de stockage.
£.d2 ¢ Clest une mémoire de travail pour les applications en cours d'exécution.
5,J3 : Clest une mémoire délocalisée.
iwd 4 & C'est une mémoire volatile.

Question 3 : Lorsque Iz contenu d'nn document est confidentiel, qu'est-il conseillé de faire pour
éviter toute indiscrétion 7

T41 : Mettre le fichier en Fecture seule.

232 : Protéger le fichier en écriture par un mot de passe.

<ud3 2 Protéger le fichier en lecture par un mot de passe.

4 : Convertir le fichier au format PDF.

Question 4 : Qu'est ce qu'un cheval de Troie ?
“wd 17 Cest 1m virus qui se propage d'un ordinateur a Fautre.
72 z Clest une application qui dissimule un logiciel malveillant.
_J 3 & Cest un matériel qui permet de se connecter 4 une passeselle.
14 1 C'est une protection contre les intrusions de pirates informatiques,

Qgﬂtion 5 1 Qu'est ce qu'une signature virale 7

1: Clest le nom d'un virus,

12 1 Clest te mode de propagation d'un virus,

: C'est le nom d'un antivirus.

1 C'est l'identification d'un pirate.

1 C'est un code qu'un virus ingére dans le fichier qu'il infecte.

Question 6 : Combien y 2 #-il de ko dans un Geo (ordre de grandeur) ?
221:1000

+ 100 600

1 1000 000

: 10000 000

: I 000 000 000

Question 7 : Que peut-on faire pour envoyer cing photos aumériques en une senle pidce

1: Les placer dans ut méme dossier.

1 Créer une archive.

it 3 : Nommer les cing fichiers de fagon identique.
14 : Fusionner les cing fichiers.

1 Diminuer In taille des photos.

Question 8 : 5i une information de profil est en «accés public », qu'est ce que cela
signifie ?

i1 ¢ Cette information est adaptée aux jeunes de moins de 12 ans,

12 1 Cette information peat étre modifiée par tout internaute.

.43 : Cette information peut &tre vue par tout internaute,

{4 1 Cette information n’est pas soumise au droit d'auteur,

Question 9 : Quand on consulte un site, quelle est l'information transmise par le
navigateur qui indiquera au serveur web ot acheminer la page demandée ?

i 1 L'adresse IP.

Zl2:L'URL,

13 1 L'adresse électronique.

214 : L'identifiant.

Question 10 : Un ami a acheté ime musique en ligne. Qu'a-t-il le droit de faire 7
211 : En faire une copie pour 'écouter sur son baladeur.
-2 : L'envoyer gratuitement 3 un ami.
{13 : La placer sur son site en limitant I'accés aux amis seulement,

%4 41 La vendre 4 un membre de sa famille.

i) 53 La placer sur son site en accds public.

Question 11 : Dans un logiciel de présentation, 4 quoi peut servir le masque des
diapositives ?

___] 1: Adéfinir les éléments communs i un ensemble de diapesitives,

i 2+ Aafficher ou 4 masquer des diapositives.

131 A modifier la mise en forme d'un ensemble de diapositives.

14+ A visualiser sur une seul diapositive toutes les images utilisées dans I'ensemble
de In présentation.

215 ; A masquer les commentaires d'un ensemble de diapositives.

Question 12 : Dans un tableur, si on recopie la formule « =A1+A {dollar}2» dune
cellule vers le bas, quelle formule obtient-on 7
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...,,} 1 :=Al1+A{dollar}3
2 1 =A2+A{dollar)3
118 :=A2+A{dollar)2
214 1 =B1+B{dollar}2
L i8:=Al+A{dollar}2

Question 13 : Que peut-on dire de Wikipsdia ?

11 : Toute information est contrdlée par un expert avant d'étre publide.
d 2 + Tout internaute peut compléter un article.
.43 : Tout internauts peut voir les modifications récentes d'un article.

14 : Tout article peut étre modifié 4 n'importe quel moment.
porte g

Question 14 : Pasmi les moyens de commmunication, lesquels ont un maode de communication
synchrone ?

i1 Le courrier électronique,

_:} 1 : La messagerie instantande.

=l 3 : La visio-conférence.

il 4 : Le forem,

45 1 La liste de diffusion.

Question 15 : Qu'est-ce qu'izn wiki ?
41 1 Une technologie de communication sans fil.
2 ¢ Un site web que n'imperte quel internaute autorisé peut enrichir ot modifier.
.13 1 Une borne interactive 4 accés libre dans un liew public,
214 : Une URL courte pour envoyer dans un tweet,
.15 : Un masque de diapositives libre de droits.

Question 16 : Dans un traitement de texte, quelles sont les propriétés propres aux paragraphes ?
: Les marges.

: Les retraits.

1 L'alignement horizontal.

1 L'en-téte de page.

1 Les taquets de tabulation.

i Le caractére tiret.

Question 17 : Que permetient de faire les modéles de documents 7
11 1 Corriger Ies fautes d'orthographe.

wd 2 : Compresser les fichiers volumineux.

113 : Créer des documents types.

w44 : Conserver la définition des styles.

Question 18 : Que caractérise l'adresse [P ?
{11 Le code secret pour administrer un ordinatear.
212 : Le numéro de sére d'un ordinatenr,
13 : Le débit dune connexion & Internst.
.14 : L'adresse d'im ordinateur connecté au réseau.

Question 19 ; Quel est le réle d'un pare-feu ?
d 1 Inhiber ['activité des virus informatiques.
=12 : Protéger l'ordinatenr des intrusions extérieures por le résean.
13 1 Protéger l'ordinatenr de surtensions du coursnt électrique,
141 Bloguer Pinstallation de logiciels illégaux.

Question 20 : Que peut-on dire du format de fichier Texte Open Document Format ?
.11 s C'est un format ouvert destiné 3 préserver la mise en forme du document quel
que soit l'ordinateur st Ie fogiciel qu'on utilise.
=2 1 C'estun format ouvert de traitement de texte.
713 1 C'est un format pour des fichiers textuels ne comportant pas de mise en forme,
141 Clestun format dédié a la réalisation de pages web.

Question 21 ; Parmi les valeurs suivantes, lesquelles équivalent & un To (Tera octet) 7
d 11 1024 Mo.
w2 1 1024 Go.
1131 1024*1024 Mo.
141 1024*1024 Go.

Question 22 : Parmi les actions suivanies, lesquelles permettent de faire une seuvegarde
d'un fichier ?

1: S'epvoyer un courriel avec le fichier en pidce jointe.

2 ; Renommer le fichier.

713 1 Dupliguer le fichier sur une clé USB.

714 1 Déposer le fichier dans un espace de stockage de 'ENT.

|
=

Question 23 : Comment s'appelle l'opération permettant de réduire le poids d'un fichier
?

:J 1 : Le cryptage.

iud 2 1 L'empaquetage.

43 1 La fusion,

141 La compression,
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Question 24 : Parmi tes éléments suivants, quels sont ceux qui suffisent 4 garantir
l'authentification d'un usager ?

41 ¢ L'identifiant et le mot de passe.

J2 : L'empreinte biométrique.

113 : LYidentifiant.

{14 1 Les nom ¢t prénom.

Question 23 : Qu'est-ce gu'tme page web dynamique ?
11 : Une page web que le webmestre modifie régulicrement.
292 : Une page web dont le contenu est géndré & partir d'une base de données.
wnd 3 : Une page web faisant appel aux technologies d'animation praphique.
!4 1 Une page web incluant du son ou de la vidée.

Question 26 : Quel est l¢ protocole qui permet 4 des ordinateurs de communiquer entre eux sur
Internet ?

Ld1:RTC

£32: TCPAP

T3 AlAX

~dd:PHP

25 XML

Question 27 ;: Comment appelle-t-on l'ensemble des programmes assurant la liaison entre les
ressources matérielies, I'utilisateur et les applications d'un ordinatenr 7

112 Le cahier des charges.

132 ¢ Le logiciel propriétaire,

713 : Le langage mackine.

114 : Le code source.

1,18 : Le systéme d'exploitation.

Question 28 : Qu'est-ce qu'un témoin de connexion {cookie) 7

i1 1 Un fichier déposé par un logiciel espion sar Pordinateur de Iinternaute dans le but
d'usurper son identité,

£42 2 Un fichier enregistré par un site web sur son propre serveur pour mémoriser Iadresse [P
de Finternaute qui consulte son site. }

£33 : Un fichier déposé par un site web sur F'ordinatenr de Finternaute dans le but de faciliter
sa navigation,

{14 : Un fichier enregistrd sar les serveurs du fournisseur d'accés i Infernet poUT CONserver
les traces de connexion de ses abonnés.

Question 29 : Qu'est-ce qu'un logiciel espion (spyware) ?

41 : Un logiciel qui collecte des informations sur I'usager & son insu dans le but de
les transmettre § un tiers.

12+ Un logiciel obtenu de fagon illicite.

543 ¢ Un logiciel qui permet de vérifier qu'aucun virus n'a infecté lordinateur.

244 : Un logiciel qui réactive I'écran dés que l'usager touche la souris ou le clavier.

Question 30 ; Comment peut-on diminuer les possibilités d'infection par un virus ?
_} 1: En installant un logiciel espion,
-ud 2 ¢ En s'sssurant de la mise & jour réguliére de son systéme d'exploitation.
|3 1 En faisant une sauvegarde quotidienne,
14 1 En évitant d'ouvrir sans discernement les piéces jointes arrivant par courriel,

Question 31 : Que peut-on dire de HTML ?
1t C'est un protocole de communication sur Internet.
12 : C'est un langage 4 balises permettant de composer des pages weh,
13 : Clest un format de document ouvert.
<41 Clest une archive de fichiers XML,

Question 32 : Que peut-on dire d'une image vectorielle 7

11 ¢ Elle peut étre agrandie sans effet de pixellisation.

sud 2 ¢ Elle est définie par un enserble de pixels vectoriels.

13 1 Elle est définie par Ia description de ce qu'elle contient d'un point de vue
géomstrique.

14 : Elle ne permet de définir que des images de petite taille (logo, vignette, etc.).

Question 33 : Que pent-oa dire de la sauvegarde d'un fichier par opposition & son
enregistrement ?

711 : La sauvegarde a pour but de stocker en mémoire de masse le fichier
actuellement présent uniquement en mémoire vive.

12+ La sauvegarde a pour but de mémoriser les derniéres modifications du fichier.

13 1 La suvegarde a pour but de changer le format du fichier.

114 : La sauvegarde a pour but d'éviter de perdre les données du fichier en cas de
défaillance techniqae.

Question 34 : Que signifie CNIL ?
11 : Commission Nationale de I'nformatique Libre,
42 : Commission Nationale des Informaticiens et des Logiciels,
:,J 3 : Commission Nationale de |'Informatique et des Libertés.
14+ Commission Nationale des Individus et des Libertés.
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Question 35 : Que peut contenir une charte concernant 'usage de services numeériques 7
ind 13 Le rappel de certaines lois,
12 2 Les régles d'utilisation des moyens ou services offerts,
i:13 1 Les sanctions encourues en cas de non-respect.
iwd 4 ¢ Les mots de passe des personnes autorisdes 4 utiliser les services.

Question 36 : Qn 'est-ce qu'une plateforme de travail collaboratif ?

231 = Un site web mettant 4 disposition des outils de communication et de collaboration an
sein d'un groupe d'usagers.

12 = Un document éditable ea ligne de type wiki.

wd 3 Un outil développé de fagon collaborative par la communauté du logiziel libra,

i-14 1 Un logiciel paramétré en mode révision (enregistrement des modifications, ajout de
commentzires, ete.),

Qulstmn 37 : Quelles précautions peut-on prendre pour protéger son ordinateur ?
.,,..} 1 ¢ Activer et configurer son pare-feu (firewall).
J 2 1 Chiffrer ses courriels.
id 3 s Bviter de se connecter en haut débit.
714+ Installer et maintenir & jour un anti-virus,

Question 38 : Que se passe-t-il si on enregistre un document au format texte brut (TXT) 7
£ 11 : On perd [es images.
wd 2 1 On perd les couleurs.
13 : On perd les fins de paragraphes.
:-}4 ; On perd la mise en forme
i} % 1 On perd la ponctuation,

Question 39 : Quells unité de mesure est associds au débit en informatique et
télécommunications (débit binaire) 7

211 1 métre {m)

.....} 2 1 kilobit par seconde (kb/s)

£13 1 kilohertz (kHz)

".j 4 1 métre par seconde {m/s)

i 5 1 poiat par pouce {ppp)

Question 40 : Dz quoi doit-on se préoccuper lorsqu'on utilise un service de stockage de fichiers
en ligne ?
ind 1 ¢ Connaitre la localisation géographique précise du serveur de stockage.

M.J 2 : Connaitre Ia politique de sauvegarde du service.
A..J 3 : Connaftre Ia version du systéme d'exploitation du serveur de stookage.
{14 : Conmaitre le quota de stockage autorisé.

Question 41 : Qu'est-ce qu'une charte ?
11 ¢ Un texte de loi.
id2 1 Un réglement intérieur.
713 1 Un bouton & cliquer pour aceéder 4 certaing services.
i_i4 1 Un service d'Internet.

Question 42 : Si une cellule affiche #VALEUR! ou #REF!, de quei s'agit-il ?
413 D'un message d'erreur:
712 ; D'un champ,
13 : D'un format d'affichage.
441 Dune variable.
Zi5: D'un filire de dommées.

Question 43 : Lorsqu'on ouvre un document texte intégrant le snivi des modifications,
comment conuaitre Pauteur d'une des modifications 7

11 : En consultant les données d'identité du log1c1el

_J 2 : En consultant l¢ contenu de la bulle associée a la modification.

%] 3 : En consultant fe nom du créateur du fichier dans les propriétés du fichier.

L.]4 : En acceptant toutes les modifications,

Question 44 : Que peut-on dirs du web 7
7411 Clest le réseau Intemet.

2 i C'est un moteur de recherche.

3 1 Clest un systéme hypertexte public fonctionnant sur Internet.
4 1 Clest un protocole de transfert de doanées.

Question 45 : Comment peut-on se connecter au réseau Internet ?
id 1 : En utilisant un réseau ciblé de type Ethernst.
._j 2 : En utilisant un réseau sécurisé de type Web.
1.13 : En utilisant un réseau sans fil de type Wi-Fi.
£ 4 1 En utilisant un réseau téléphanique de type 3G,

Question 46 ; Que peut-on dire d'an ENT 7
131 : Cest un espace public ouvert accessible en se connectant au réseau nternet.

12 : Clest un ensemble de services en ligne répondant aux bescins d'une organisation.
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‘a3 2 Clest un espace en ligne accessible aprés authentification de I'ntilisateur.
‘i 4 £ C'est un environnement réservé & 'administrateur d'un réseau.

Question 47 : Que peut-on dire du chemin d'accés 4 un fchier 7
1 petmet de localiser le fichier.
.12 1 1 précise Ie nom de lespace de stockage ol se trouve le fichier.
i3 1 11 définit les droits d'accés au fichier.
4w mrhque le poids du fichier.
15 1 11 intégre les données d'authentification requises pour accéder au fichier.

Question 48 : Quelles informations peuvent éire conservées par un navigateur web ?
m.] 1: L'URL des sites visités.
2 ¢ La popularité des pages visitdes.
i 3 1 Les cookies.
_.__T 4 : La date de mise 3 jour des pages visitées,
715 1 Les mots de passe enregistrés.

Question 49 : Quelle est la définition d'un logiciel espion (ou spyware} 7

izd1 1 C'est un logicie]l apparemment inoffensif au sein duquel a été dissimulé un programme

- malveillant,

12 1 Cest un logiciel qui collecte et transfere a des tiers des données a I'insu de Futilisateur.

iwd3 1 Cest un logiciel matveillant qui se transmet d'ordinateur 3 ordinateur par le réseau ot
perturbe le fonctionnement des systémes.

714 1 C'est un logiciel qui veille & ce qu'aucun logiciel malveillant ne puisse s'installer sur
Tordinateu.

Question 50 : Parmi les éléments snivants, lesquels sont des lopicicls malveillants ?
11 2 Virus.

.12 : Logiciel libre.

d3:Ver

14 1 Pare-fen.

id5 1 Troyen,

Question 51 : Par quels moyens peut-on &tre infecté par un virus ?
1.1 ¢ En cliquant sur un hyperlien qui conduit A exéeater un fichier matveillant.
42 + Ea récupérant une fichier au format JPEG sur un site non sécurisé.
113 1 En counectant um support amovible infects,

114 1 En ouvrant une piéce jointe exdeutable,

Question 52 : Qu'est-ce que l'interopérabilité 7

31 s Clest 1a possibilité pour différents systémes de fonctionner ensemble en utilisant
des standards ouverts.

]2 : Cest Ia récupération d'informations provenant de fichiers dont les formats sont
fermés.

13 : Clest Ie fait qu'un ensemble de systémes travaillent avec le méme systéme
d'exploitation.

ied 4 T Clest Paptitude a utiliser les différents logiciels de bureantique.

(718 : Cest Pauverturs de I'accés des outils d'information et de communication aux
personnes handicapdes.

Question 53 : Combien de photos de 1 Mo peut-on mettre sur une cié de 1 Ge {ordre de
grandeur)? -

L1

7121160

131000

7441000000

<351 000 000 000

Question 54; Lorsqu'on travaille au quotidien sur des fichiers situés sur un disque dur,
quelles pratiques contribuent & gérer leur sauvegarde de fagon efficace ?

1731 1 Utiliser un logicie! de synchronisatior.

L4 2 : Renomumer les fichiers chaque jour.

13 : Réaliser la sauvegarde sur un support externe ou distant.

14 : Modifier régulidrement le mot de passe du support de sauvegarde.

Question 55 : Pour automatiser Ia mise en forme d'un document, que doit-on utiliser 7
i 12 Les styles.

2 : Les index,

3 1 Les méta-données,

14 : Le mode révision.

Question 56 : Dans un tableur, cormment fger la référence 4 une cellale dans nre
fannule que 1'on veut recopier ?
211 & On utilise la référence absolue 4 ka cellule,
id 2 : On verrouille 1a cellule.
£13 : On fixe le format de la cellufe.
14 : On nomme la cellule et an utilise ce nom dans la formule,

Question 57 : Qu'est-ce que le hamegonnage (phishing) ?
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o 1 £ C'est un virus qui se dissimule au sein d'vn programme anodin.
‘wd 2 2 C'est une veille informationnelle utilisant un agrégateur en ligne.
(.13 ¢ Cest un procédé dont Ja finalité est I'usurpation didentité,

i34 Cest le fait d'identifier un internaute par son adresse IP.

Question 58 : Quel avantage présente le protocale IMAP ?
11 : Il garantit la sécurisation des échanges par conrriel.

212 : Il permet d'wtiliser les dossiers de courriels dans un contexte nomade.

3 ; Il ne nécessite pas de paramétrage du client de messagerie.
‘4 Il inclut automatiquement la signature dans les messages envoyés.

Question 59 : Qu'est-ce que HTTP ?
£.11 ¢ Un systéme d'exploitstion.
i 2 1+ Un protocole de communication réseau.
13 1 Un langage de programimatioa pour les pages web.
'l 4 1 Un logiciel de navigation.

Question 60 : A quoi sert la mémoire vive (RAM) d'un ordinateur ?
)...Jl : A l'exécution des programmes,
112 : Ale sauvegarde des données.
7J3 1 Au stockage permanent des applications,
iJ 4 ¢ A l'alimentation électrique de l'ordinateur.
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Vous répondrez aux deux questions suivantes @

1) Quelle est la différence entre 1’école classique et 1’école des relations
humaines ? (10 points)

2} Quelles sont les différentes organisations selon Mintzberg? (10 points)
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Semiem A Ag
" LICENCE ADMINISTRATION ECONOMIQUE ET SOCIAI:_E
L1 Second Semestre MACROECONOMIE L
EXAMEN FINAL 2015 — SESSION 1
Durée de I’éprenve : 2 heures
Calculatrice non autorisée — Aucun document
. . E' .
Question 1: (5 points/ 200 7 _ AN

Le tableau 1 ci-dessous est issu des Comptes Nationaux de I'INSEE et présente ie PIB et les opérations

sur biens et services pour F'année 2013
A partir du tableau 1, indiquez quel a été le taux de croissance de I'économie frangaise en 2013 et

commentez les facteurs de cette croissance. {15 lignes maximum)

Tableau 1 Le PIB et les opérations sur biens et services

Evolution en volume
aux prix de I'année 2013
précédente {en %)

En  Evoiution Evolufion Contribution & la
2011 2042 2013 milliards desprlx en valewr crolssance du
‘ deuros  (en%} [(eR %) PIB en volume

Prodult I6itérieur brut (PIB) ’ 2.1 03 63 21137 08 1,1 03
Importations : 63 -13 17 6231 ~16 0,1 -0,5
Consommation effective

des ménages, dont : _ 07 01 08 14354 0.6 2 . 04

- dépense des ménages ' 04 -05 02 711284 0.6 0.8 o.1

- dépeénse individualisable :

des administrations i4 18 21 3286 04 25 0.3

Consommation collective _

des administrafions pa.lb!:quas 04 15 18 1813 0.6 23 0t
Formation bitde de capital fixe, dont: 2,1 03 -10 486,29 04 086 -02

- entreprises ron financiéres 3g. 01 -09 @ 2512 05 -0,4 -0.1

- ménages 0 -22 -31 107.9 02 -29 -0.2

- administrations pubﬁquss ~4,4 1.6 1.0 85,8 04 1.4 0.0
Variations de stocks (contribution

& la croissance) ; 1,1 -06 -02 -1,7 I Hf -02
Exportations 69 11 22 5978 -04 18 0.6

Source : Insea, comples nationaux, base 2010,

guestlon 2: (5 pomts/ZO)

2a]. Donnez la définition du revenu primaire des ménages et indiquez quelle est sa relatlon avec le

revenu dlsponlbie brut.
2b]. Expliquer la différence entre la Consommat:on Finale et la Consommatlon Finale Effectlve
des ménages et indiquez quel est I'intérét de la notion de Consommation Finale Effective.
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Question 3 : (10 points/20)

Le document 1 ci-dessous est un extrait d’un article du quot1d|en fes Echos sur la politique monétajre

menée par la Banque Centrale Européenne.
Le document 2 est un extrait du rappori de L' OFCE sur les politiques économigues menées en France.

3a]. A partir du document 1 et en vous appuyant sur vos connaissances théoriques, expliquez quels
sont les objectifs de la politique monétaire menée par la Banque éentra!e Européenne.

3b]. Représentez la politique monétaire décrite dans le document 1 et la politique budgétaire
décri}e_dans_ le document 2 a l'aide d'un graphique I1S/LM. Expliquez le graphique et commentez le
"policy mix" qui prévaut en France.

Document 1

Les Echos (22 01 2015) '

« la Bangue Centraie Européenne a décidé de lancer un programme d’« assouplissement

quantitatif » (quantttatlve easing ou QE) a 'anglo-saxonne. Le plan atteindra 60 milliards d’euros par

mois, jusqu’en septembre 2016. Soit une enveloppe globale de 1.140 milliards d’euros.

La Banque Centrale Européenne va lancer un programme massif d’achats de dette publique et privée

{dit « QE »), a annoncé ce jeudi son président Mario Draghi. Ce programme atteindra en effet «60
- milliards d’euros jusqu'a fin septembre 2016et (..), quoi qu’il en soit, jusqu’a ce que nous

constations un ajustement durable de la trajectoire d’inflation conforme & notre objectif d’atteindre

des taux d’inflation inférieurs mais proches de 2% & moyen terme», a annoncé Mario Draghi lors de

sa conférence de presse. ' :

L'usage d’un tel programme comme instrument de politique monétaire a fait « Punanimité » parmi

les 25 membres du conseil, a précisé M. Draghi et le choix de I'enclencher maintenant a recueilli

« une large majorité, tellement large que nous n’avons pas eu besoin de vote ». « Avec le soutien de

nos mesures de politiques monétaires nous attendons une reprise de la demande {...) » « La politique

monétaire peut créer les bases pour la croissance, mais pour que la croissance s'affermisse il faut de

Iinvestissement », et ¢’est aux politiques d’en favoriser les conditions, a-t-il estimé. »

Document 2

«En France, la politique budgétaire est devenue restrictive dés 2010, quand les plans de relance ont
fait place a un resserrement. La restriction budgétaire s'est ensuite accentuée, jusqu'a porter
Vimpulsion négative a -1,8 point de PIB en 2011, & -1,2 point en 2012 et a -1,4 point en 2013, Au
total, durant les quatre derniéres années, la restriction a atteint un niveau inégalé sur les quarante
derniéres années, soit prés de 5 points de PIB de cumul entre 2010 et 2013, contre 3 points lors de
I'assainissement budgétaire imposé par le Traité de Maastricht dans la seconde moitié des années

1990.»
Source: OFCE Perspectives 2014-2015
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LICENCE ADMINISTRATION ECONOMIQUE ET SOCIALE
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EXAMEN FINAL 2015 — SESSION 2
Durée de I’épreuve : 2 heures
Aucun document - Calculatrice non autorisée

Question 1 : (12 points/20)

la. (3pts) '
Donnez la définition du Produit Intérieur Brut (PIB) d’une économie et rappelez les trois
modes de calcul de cet agrégat.

1b. (6pts)
Indiquez quelles sont les limites du PIB en tant qu’indicateur de la croissance d’une
€conomie.

Ic. (3pts)
Expliquer pourquoi il n'est pas possible d'utiliser directement des données ou des résultats

exprimés en euros courants pour évaluer la croissance d'une économie. Quelle opération
convient-il de faire pour que ces données puissent étre utilisées ?

Question 2 : (8 points/20)

Définissez les politiques budgétaires de relance keynésiennes et indiquez quelles sont leurs
principales limites sur le plan théorigue.
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E’“’ - Le 1% janvier 2615 , une personne emprunte une somme S dun taux d’intérét annuel t
Deux modalités de remboursement sont envisagées. , _ _
1) Le versement de 3 annuités identiques égales 4 B (la 1%° somme B sera versée le 1¥ janvier 2019,
puis 1a 2°™ somme B le 1 janvier 2020 et enfin la 3°™ somme B le 1% janvier 2021).
a) Préciser le thontant de la dette chaque année entfe le 1% j JanVIer 2015 et le 1'sr janvier 2021

B (1+t) | A

Montrer que —=

S (1+r) +(1+t)+1

g | _
Sil’on note J . le montant total des intéréts versés, exprimer — en fonction de £

| B
b} Am:)hcauon numérique: Si £=3%: calculer — et —

5
Sl de plus S 10000€ en deduu*e la valeur de B o celle de J

2) Le versement de g annuités constantes égales 3 A (chaque 1% janvier 4 partir du 1* janvier 2016).

On note C,, le capital restant ddi le 17 janvier de ’année 2015+ (aprés le calcul des intéréts et le
versement de la 72 ™ anmuité A ), avec R entler 1nfer1eur ouégala p.

a) Déterminer Cy et (. Etablir une r_elation entre C, et Cyg . Préciser la nature de la suite {C,, }
S o4 it
Démontrer que : C, = (1 +t )n S ——

— |+
t t
» i s A t
Préciser la valeur numérique de €, et en déduire que: —= —————
S 1-1+6*
1+2)? —(L+¢
A partir des deux formules precedentes montrer que; —- ( ) —( )

S 1+t -1

Soit I le montant total des intéréts versésen p- années. Exprimer I en fonction de S, p et A.
1 tp

Montrer que —= ——————— =~
S 1-(1+97*

b) Application numérique:

b1) On suppose que l'emprunteur a le choix entre les trois possibilités suivantes:
rembourser pendant 6 ans 4 3%, oupendant § ansa 3,5%, oupendant 4 ansa 4%
Indiquer quel est le choix qui conduit au montant total d'intéréts le plus faible

b2) Sit=3%

Déterminer & partir de quelle valeur de p l'annuité A est inférieure & 10% de S

. A 1
b3) Sif=3% et p=6: Calculer — et —

S _
Afin d'effectuer un remboursement anticipé au bout de 3 ans, déterminer la somme supplémentaire qui

doit &tre versée en plus de Ia 3% annuité; en déduire le nouveau montant total des intéréts et 'économie
ainsi réalisée.
Vo




EE Soit 'f(x) ln( X ) ( ln( X ) etgnt le loganthme neper1en de x).
: Precmer Ie domame de deﬁnltmn et les limites de J aux bornes de ce domaine et l'asymptote
. 3
Resoudre l‘equanon f (x) 0 et 1'1nequat1on f (x)s 0 '

Calculer l'mtegrale I (a) I f (x dx a I'mde dune 1ntegrat10n par partles

a

Peut-on évaluer laxre du domame D délimité par la courbe de [ etla partie de l'axe (Ox)
correspondant a 1'1ntervalle ] O 1 ] N\

HE“ Soﬂ: une série statlsthue double composee de 10 couples {x,,yl} telle que :

Zx =5 ZJ& -25, Z(x,-) =85 , Z(y, ) =20525 o Zx y; =—1310
o =1 =1
Calculer le coefficient de correlatlon linéaire entre X et ). Commenter ce résultat. Déterminer

I’équation de la droite d’a}ustement de y parrapportd X ., au sens des moindres carrés.

Wm Le tableau suivant presente les nombres x de cantons par departement pour les 98 departements
~ frangais, et les fréquences 'R; (avec { variant de 14 16)

x| o {13157 |19)21]23|25]27]29(31{33|35]39|41]
ml11ls [9|s|12|6|3|s5|o|3|2[1|1}1]1

N _ . 16 . '
On donne an =2054 o ) mx; =46186

. =1 i=1
A) 1) Donner une représentation graphique de la série statistique (diagramme en batons).
Déterminer le mode, la médiane, le premier décile, le neuviéme décile ainsi que la médiale.
Expliquer la signification de ces diverses valeurs.

2) Calculer la moyenne et 1’écart type (préciser le sens et I'intérét de ces quantités).
Cette moyenne est-elle un bon résumé de la série?

3) Que représentent les valeurs' X; comprises entre 17 et 23 . d’abord en pourcentage du
nombre total de valeurs, puis en pourcentage de la somme totale des valeurs?

B) 1) Calculer la moyenne de la série quand les 98 valeurs sont réparties dans les 3 classes suivantes:

[9;15] [17;23] o«  [25;41]
2) Calculer 4 nouveau la moyenne a partir de cette autre répartition en 3 classes: -
[9;19] [21;29] e [31;41]

3) Comparer les valeurs de la moyenne obtenues en B-1), en B-2) et en A-2) ; préciser la somme
totale des valeurs que I'on.peut déduire de chacune des deux répartitions en classes et commenter
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